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Nyolcadik évfolyam. 23. szám. Székely-Udvarhely, 1902. junius 8. 

UDVARHELYVÁRME 
K 

KözZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁCI, KÖZMIVELŐ 
Az UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖzSÉGI ÉS KÖMIEGYZŐK EGYLETE, Az ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGY 

YE HIVATALOS LAPJA 
R 

g 

DÉSI ÉS SZEPIRODALMI HKETILAP 
ESÜLET ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE 

példány ára 16 fillér. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egészévre 8 K. Félévre 4 K Negyed- 

évre 2 K. Külföldre egész évre 12 korona, Papok-, tanitók-, 

gazdasági egyleti tagok- és közs. előljároknak egész évre 6 K. 

a tanitó-egylet tagjainak, közs. és körjegyzőknek ő K. - Egy 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

BETEGH PÁL. 

HIRDETÉSI DIJAK : Bivatalos hirdetések 100 szóig minden 

szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések em.-ként 6 fillér- 

többszöri közlésnél 4 fillérért közöltetnek. Nyilt:-tér sora 1 K. Hir- 

detés és nyilt-tér dija előre fizetendő. – Megjelen h
etenkin 

egyszer. vasárnap. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: RETEGH PáÁL könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-uteza), hov
a minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 

és hirdatések in ézendők. – Kéziratok vissza nem adatnak. 

székely-kérdéshez. 
Az erdélyi róm. kath. státus tanácsá- 

nak előadója, Pál István apát-kanonok a 

napokban Kézdi-Vásárhelyen időzött az 

odavaló róm. kath. gimnáziumnak nyolcz osz- 

tályu teljes intézetté való fejlesztése ügyé- 

ben. A helyi viszonyok hatása folytán, hi- 

vatalos nagy elfoglaltsága meltett is időt ta- 

lált, hogy a székelvy-kérdésről a ,„Székelv- 

földe hasábjain elmondja nézeteit. Érdekes 
fejtegetéseinek eszme-menete a következők- 
ben foglalható össze : 

„Tagadni nem lehet, hogy nyomoru- 

ságban él a nép. Kevés a földje, annak 
terméséből nem igen birja kiadásait fedezni. 

A szükségletek nagyon megsokasodtak, a 

jövedelmi források pedig ennek megfelelő- 

leg nem szaporodnak. Kiadásai fedezésére 

talában mindenfelé, hogy fogalma sincs ar- 

ról annak, aki a néppel nem érintkezik. Ez 

a legnagyobb baj, ami a székelyt nyomja. 

Amit munkájával keres, azt kamatba kell 

hogy adja és igy nem győzi, váltót ad róla; 

váltóval el van árasztva az egész Székelyföld. 

Ezeket a szomoru állapotokat mindenki 

tudjáregőla. És mégis figyelmeztette valaki 

a népet? Óvta a könnyelmü adósságcsiná- 

lástól? Senki! Söt lehettek önzők, akik ugy 

vélekedtek, hogy az eladósodott embertől 

könnyebben lehet vásárolni. Nem vol a 

népnek jóakarója senki 

Hát a papság? Hiszen a pap a nép 

nek atvyja; az volt mindenkor, nemcsak a 

lelkiekben, hanem mindenekben. Ha a pap 

észrevette, hogy hivei közül ez vagy az 

rosz uton van, nem nyugodott, mig azt jó 

utra nem téritette. Tessék csak visszagon- 

dolni az öregebbeknek, hogy mi volt ennek- 

előtte egy faluban a pap? : 

Hát ma? Tudja lsten! kimondani sem 

igen merem, de mintha a papnak ma itt- 

ott nem lenne a kivánt hatása a népre. 

: Hogy mi lehet ennek az oka (ha ez igy 

kölcsönhöz nyult, azt nem fizette, adósságba : 

keveredett. Ugy el van a nép adósodva ál- 
van)? én azt nem tudom. Lehet, hogy 

mások a viszonyok; lehet, hogy a pap nem 

érintkezik oly közvetlen, nem foglalkozik 

annyit a néppel, a mint régen; lehet, hogy 

a népnek nincs meg a bizalma a pap iránt, 

mint a kinek a sokféle teher mellett is még : 

ma is fizetnie kell a kepét. De lehet egyéb- : 

ben is az oka. 

Az egész székely mentési mozgalomnak 

az a gondolata, – nagvon helyesen - hogy 

a székely ne ingyen-pénzt kapjon, hanem 

munkát, hogy dolgozva keresse 1 penzt Csak- 

hogy neki való munkáról kell gondoskodni. 

A vasutépités és vizszabályozás megmutat. 

ták, hogy az ilyen munkálátokat még nemn 

igen tudta megkedvelni. 

Az bizonyos, hogy otthon kell a szé- 

kelyt erősiteni ősi fészkében és erre módot 

kell találni; az állam a saját érdekéből kö- 

teles ide vonatkozólag minden lehetőt meg- 

tenni. A megélhetés és erősödés forrásául 

szolgáló munkanemek, iparvállalatok és más 

alkotások mellett és még előbb a jelenleg 

rajtalevő terheken kellene könnyiteni. Leg- 

első sorban a kepét kellene levenni a nya- 

káról, az arányositást és tagositást beszün- 

tetni, azokat uj alapokra fektetni, ugy, hogy 

elegendő közhely biztosittassék. Törvénvileg 

kellene gondoskodni, hogy egy bizonyos 

mekkoraságu birtok és felszerelése ne le- 

gyen lefoglalható, arra ne lehessen végre- 

hajtást vinni." 

Elvi jelentőségü határozatok. A m. kir. föld- 

nivelésügyi miniszternek 1900. évi 19485. sz. ha- 

—— 

,SZÉKELY-UDVARHELY- TÁRGZÁJA. 

„Jön a vacsut." 
— Irta : Beregszászy Árpádné. – 

(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

A természet szépségében gyönyörködni min- 

dig lehet; de valódi szépsége csakis a hajnali 

órákban nyilvánul; a ki szép nyári hajnalt nem 

látott, az nem foghatja fel igazán, miért mondják 

hogy: a ki korán kel, aranyat lel. Isten tudja 

hányadikszor bámultam már a hajnal szépségét 
ezelőtt pár évvel és pedig azon a napon, melyről 

megakarok emlékezni, csakis a kupé ablakán gyö- 

nyörködtem aurorába. A vonat gyors sikamlása 

százszorosan tüntette elömbe a szép hajnalcsilla- 

got, minden telegraph oszlopnál elfödvén szemeim 

elől, hogy ujra előbukkanjon, mint megannyi kü- 

lön csillag. 
A gőzös gyorsaságát csak vágyam előzte 

meg, mely engem kedves szülőföldembe a szép 

Hunyadvármegyébe volt viendő, hol édes anyám, 

testvéreim és rokonok családja várva-várta ér- 

kezésemet. 
Egy kis állomáson a vonat egy perczre 

megállott és az én fülkémbe egy szép fiatal asz- 

szony egy két évesnek látszó szép kis gyerekkel 

és dadával beszállott; alig belyezkedtek le, a vo- 

nat fütyölt és megindult; ekkor a kis baba min- 

den apropó nélkül felém fordulva tapsolni kezdett 

és elragadtatással kiáltotta: néni, nénil jön a 

vacsut! Én kezem feléje nyujtottam és a baba 

mintha mindég látott volná egész készséggel kar- 

jaimba jött. 

—- Mily barátságos kis gyermek — szóltam a 

mentegetődző anyának, ki mindenképpen elakarta 

tőlem venni, hogy alkalmatlan ne legyen, de az 

aranyos baba nem ment a nénitől, sőt mindég 

várta megerősitését annak, hogy ajön
 a vacsut. 

Nem alkalmatlan nekem higyje el, ellenkezőleg 

nagyon jól esik a ragaszkodás nyilvánitása, mert 

látja asszonyom ez a kedves kis angyal éppen 

avval ajándékoz meg, a mit legkevésbé élvezünk 

manapság: az őszinte szeretet nyilvánitásával. A 

kicsike mintha érezné, hogy éppen a szeretet 

utáni vágy visz most vármegyémbe. 

Déva tiz percz, hangzott a vonat megállással 

egyidejüleg. Bucsut kellett vennem kedves kis 

utitársamtól, kit a mama alig tudott tőlem el- 

venni. Aranyos, mindjárt jön a vacsut ! pá, pá is- 

métlé és kis kezével bucsut intett felém. 

Én pár napig élveztem a szeretet boldogitó 

hatását és a kedves társadalmi életnek gyönyö- 

reit, aztán vissza kellett térnem otthonomba, hol 

a szerető férj; de a szeretet nélküli társadalom 

vártak reám, vagy talán jobban mondva a tár- 

sadalom nem is várt, nem is foglalkozott avval, 

hogy az acclimátisatiot érvényre juttassa; ki-ki 

magávak, de semmit az idegennek. 

Én azonban egy darab időre megszedtem 

magam szeretettel, mint a méh a mézzel és mig 

lelkem a kedves benyomások bölcsőjében ringo
tt 

addig a vacsut- elvitt az állomásig, honnan még 

három órát kellett feneketlen sárba, gübbenők le 

s fel kocsikázni egész hazáig. 

Oh! „vacsut" mikor jösz ide is, hogy követ 

hozz fertelmes utainkra - sóhajték, midőn fo
gaim 

összeverődtek egyik kátyunak kikerülhetlen- 

sége miatt. 

Hónapok elteltével egy májusi reggelen ker- 

tünkben meglestem egy fülemilét a hajnali órák
- 

ban: kiváncsi voltam, hogy hová fészkel, 
melyik 

fának lombjai közül szál fel csattogása, mely 

olykor zokogásba átmenve szivembe nyilallott 

Bármily elővigyázattal leskelődtem, a dalos é
szre- 

vett és ijedten felrebbent. 

Én mint a tetten kapott gyerek lassu lép- 

tekkel vonultam lakásunk felé, midőn egyszerre 

valami különös dübörgés zaja üti meg fü
lemet. 

Istenem mi lehet az ?1 Talán a konyha k
é- 

ménye gyult ki? Bizonyosan ! 



2. oldal: SZEKELY-UDVARHELY. 23. szam. 

tározata: „A kihágási panasz tárgyát képező cse- 

lekmény helye és ideje és panaszlott felelőssége 

s az elévülés kérdése hivatalból vizsgálandó." — 
A m. kir. miniszterium 1901. évi január hó 11-iki 
tanácsában hozott határozata : Gyógyszereknek 

tiltott elárusitása miatt inditott ügy elbirálása a 
kir. biróság hatáskörébe tartozik.. — A m. kir 

belügyminiszter 1801. évi 244. sz. határozata: A 
kitiltási határozatban az időtartam mindig meg- 

határozandó, mert a nélkül a tilalom megszegése 

nem büntethető.. – A m. kir. belügyminiszter 
1899. évi 2605. sz. határozata: Csak a 12 sav- 

fokot meghaladó vajak nyilvánithatók élvezetre 

alkalmatlanoknak. Egyedül a vajnak magas sav- 

fokából nem lehet következtetni a vaj romlott- 

ságára, illetve az egészségre ártalmasságára. — 

A m. kir. közig. biróság 1900. évi b778. sz. ha- 
tározata: .Az egyházak magtári tőkéje, habár 

annak kamata tanitói javadalmazásra fordittatik, 

csak akkor mentes az illeték egyenérték alul, ha 

e czélra tett alapitványokból keletkezett.. 

Világnapló. 
Junius 65. 

E hó 3-án a magyar delegáció 

teljes ülest tartott. Ezen ülésen folytatták a kö- 

zös hadügyi költségvetésnek s a hadügyi albizott- 

ság által beterjesztett inditványoknak tárgyalását. 
A bizottság elfogadta az uj ágyukra kért hitelt, 

valamint a póthitelről szóló tételeket. Magyar- 

szláv szövetség eszméjét veti fel a 

aNárodnoszt. a magyarországi szerbek lapja, az 
eizenaki pángermán hadüzenetre. A czikk a mo- 

nárkia szláv népeinek a magyarsággal való szö- 

vetkezést, a hármas szövetségtől való elszakadást 

és Oroszországgal való szövetkezést hirdeti. 

(Eszünkbe jut a báránybőrbe bujtatott farkas 

histőriája. Szerk.) 

mális ülést tartott. 

A képviselőház ma for- 

Az elnök az ülés elején be- 

mutatta a főrendiház üzenetét az 1902. évi költ- 

ségvetés elfogadásáról. Szeéll Kálmán bemutatta a 

kvóta bizottság jelentését és ennek kapcsán a 

kvóta arényára vonatkozó törvényjavaslatot, Fe- 

jérvári Géza báró pedig a népfelkelők részére 

beszerzendő ismétlő fegyverekre vonatkozó tör- 

vényjavaslatot. 
k 

Angolországnak ünnepe van. 

Megköttetett es aláiratott az angol-bur béke szer- 

ződése. Elvard kiraly koronázási ünnepélyébe nem 

Futásnak eredve a konyhában termek, fel- 

kapok egy eczetes üveget és igy ellátva felrán- 

tom a kémény ajtót, benézek, semmi, csak a las- 

san felszálló füstgomoly. 

Mi lehet az1? A dübörgés mind közeledik 

Ah! Istenem! bizonyosan világvég lesz! Felsza- 

badult a földgömbje kapcsaiból és most napkö- 

rüli utját vesztve gurulni kezd a végtelenhe czél- 
talanul! Mit tegyek? ! Mit tegyek! Fellármázom 
az alvókat, 

lemről. 
Kiabálásra nyilt szám tátva maradt. Egy 

éles fütty váltotta fel egyszerre a nagy dübörgést 

Minden világos lett előttem. „Jön a vacsut" is- 

métlém halkan, a Küküllő völgyi vonat-. 

Tehát a vacsutl. 

És én megijedtem, pedig örvendenem kellett 

volna és azonnal örömre is vált ijedelmem, hogyne 

hisz a vonat oly sok hiányt fog pótolni. Lesznek 

jó utaink, jó közlekedésünk, kivitelünk, gyarapo- 

dik az intelligenczia. 

Bárcsak egy kis szimpátiát is hozna ez a 
avacsut le Egy kis acclimátisáló erőt! Akkor én is 

mint az az aranyos kis baba tapsolva borulnék 

a pályatestre és Brutusként a föld porát meg- 
csókolva azt mondanám: csakugyan itt a 
avacsut- 

hadd ertesüljenek ők is a veszede- 

szólnak bele többe a csata-ágyuk bömbölései. Hir 
szerint Krügert a béke megkötésének hire oly 

váratlanul lepte meg, hogy nem akart annak hitelt 

adni. Az angol királyt ez alkalomból valósággal 

elhalmozzák a fejedelmek gratulacioi. Franczi a- 

országban kormányválság van. 

Waldeck-Rousseau miniszterelnök átadta Loubet 

elnöknek a kabinet lemondását. Az elnök hir sze- 
rint Brissont bizza meg az uj kabinet alakitásá- 

val. Lembergben sztrájkolnak a kő- 
mives munkások. A több ezerre menő tüntetők 

magatartása veszélyes. A zavargások megakadá- 

lyozására nehány szakasz lovasság és gyalogos 
vonult ki. A sztrájkolók a vásárcsarnokot kifosz- 

tották. Kinában ujra lázadnak a bokerek. 

AÁllitolag már kezdik a keresztény missziók pusz- 
titását. A lázadók megfékezésére rendes kinai ka- 

tonaságot küldöttek ki. 

A közigazgatás egyszerüsitése. 

Egy félhivatalos hiradás szerint napok óta 

folynak a tanácskozások a belügyminiszteriumban 

a közigazgatási ügyvitel egyszerüsitése tárgyában. 
A szaktanácskozmány feladata közigazgatási eljá- 

rás egyszerüsitése és egységesitése szempontjából 

azoknak az általános és állandó jellegü szabály- 

rendeleteknek átvizsgálása, melyek a vármegyvei, 

városi és községi közegek közremüködésére vo- 
natkoznak. Ezeket most megfelelően módositják 

és gyűjteménybe foglalva kiadják. Továbbá a szak- 

tanácskozmányon megbeszélik azokat a gyakor- 

lati intézkedéseket, melyeket a belügyminiszter 

életbe fog léptetni, hogy a törvényes hatáskorök 

épségben tartásával a vármegyei központi, a járási, 
a községi és körjegyzői, valamint a közigazgatási 
bizottsági és a gyámügyi ügyvitelt az egész or- 

szágban egységesen szabályozza. Ennek a belügy- 

miniszteri rendeletnek feladata, hogy az irásbeli 

eljárást kevesbitse, ellenben a felekkel a szóbeli 
és közvetlen eljárás érvényesüljön az egész vona- 

lon. Az irásbeliség kiküszöbölése czéljából keves- 
biteni fogják az időszaki jelentéseket, kimutatáso- 

kat, nyilvántartásokat. Egyszerü és könnyen ke- 

zelhető nyomtatott irománymintákat (blauduet) ál- 
lapitanak meg. Ezenkivül rendeleti uton intézke- 

dés tétetik, hogy a telefonhálózatot minél kiter- 
jedtebb mértékben vegyék igénybe a közigazgatási 

gyors intézkedéseknél. Ebben a készülő ügyviteli 
szabályzatban megállapitják, hogy mi módon lé- 

tesittessék minden vármegyében egy hivatalos lap, 
melyben minden vármegyei szabályrendeletet és 

közérdekü határozatot közzé kell tenni. És ennek 

a közzétételnek az lesz a joghatálya, hogy az il- 

lető rendelet a lappéldány megjelenését követő 
8 nap alatt kihirdetettnek, tehát kötelezőnek te- 
kintetik. 

A belügyminiszterium kodifikáló osztálya im- 

már kidolgozta az egyszerüsítési törvény 32. §-ában 

emlitett öszes ügyviteli szabályzatok részletes elő- 
adói tervezeteit, amelyek a maguk összességében 

bármelyik nagy közigazgatási reform életbelépte- 
tési munkálataival egyenlő gyakorlati jelentősé- 
güek. Öt terjedelmes munkálat készült: 1. Vár- 

megyei (központi és járási) ügyviteli szabályzat. 
2. Ügyviteli szabályzat a községi és körjegyzők 
részére. 3. Ügyviteli szabályzat a közigazgatás 

bizottságok részére. 4. Gyámügyi ügyviteli sza- 
bályzat az árvaszék részére. 5. Gyámügyi ügyvi- 

teli szabályzat a községek és járások részére. Az 

emlitett űgyviteli szabályokban általános közigaz- 

gatási, valamint a gyámügvi ügyvitel az egész vo- 

nalon egységesen, vagyis az ország összes törvény- 

hatóságaira és községeire vonatkozólag egyöntetüen 
van szabályozva. A belügyminiszter a kodifikáló 

osztály munkálatainak véglegesitése és az életbe- 
léptetési rendeletnek a folyó év őszén leendő ki- 

bocsátása előtt, az előadói tervezeteket nagyobb 

szaktanácskozmány birálata álá fogja bocsátani. 
E végből junius hó folyamán a belügyminiszte- 

riumban tartandó szaktanácskozmányon az összes 

-
-
-
-
 

érdekelt szakminiszteriumok képviselőin kivül, az 
országgyülésnek közigazgatási kérdésekkel foglal- 
kozó szakerői, mindenik politikai párt köréből, va- 

lamint nagyszámu külső közigazgatási gyakorlati 
szakemberek : főispánok, alispánok, árvaszéki el- 

nökök, főszolgabirák, községi és körjegyzők fognak 
résztvenni. A szaktanácskozmányok két részben 
fognak tartatni, az általános közigazgatási szak- 

tanácskozmány junius hó első felében (előrelátha- 
tólag junius 12-ike táján) kezdődik, a gyámügyi 

szaktanácskozmány pedig junius hó második fe- 
lében (az első befejeztével) ül össze. 

Tan- és nevelésügy. 
A helybeli kő- és agyagipari szakiskolában 

az évzáró vizsgálatok tegnap kezdetüket vették s 

e hó 20-án és 21-én folytatódnak mindig d. e. 
9-től 12 óráig és d. u. 3-tól 5 óráig. 

A keleti kereskedelmi akadémiába (Budapes- 
ten V., Alkotmány-u. 8. sz.) a beiratkozások az 

1902-1903. tanévre folyó évi szeptember 9-én 
kezdődnek és naponta d. e. 9-–12 óra között, 
szeptember 12-ig bezárólag tartatnak. Az oktatás 
tárgyai: a román, szerb, bolgár, orosz, török, 

arab, uj-görög; olasz, angol, franczia és német 
nyelvek; továbbá a Kelet nép- és földrajza, vám- 
ügy és konzuli ügyek, közlekedésügy, jogi encye- 

lopedia kapcsolatban a közjoggal és közigazgatási 

joggal, kereskedelmi és hiteltörvényhozás, közgaz- 
daságtan és pénzügytan, kereskedelmi számtan és 

könyvvitel. Ezen tantárgyak anyaga két év- 
folyamra van felosztva. Rendes hallgatóknak az 
első évfolyamra azok vétetnek fel, kik a felső ke- 

reskedelmi iskola záróvizsgáját, illetve a gimná- 
zium vagy reáliskolai érettségi vizsgát sikerrel le- 
tették. Rendkivüli hallgató pedig lehet mindenki, 

akinek az általa választandó tárgyak megértésé- 

hez szükséges előképzettsége van. A tantárgyak 
elméleti oktatása rendszeres tanulmányi szemlék 
és utazások által nyer kiegészitést.. Az utazások 
költségeit az intézet, illetve felettes hatósága fe- 
dezi. A rendes hallgatók 80 K évi tandijt, a rend- 

kivüli hallgatók pedig tantárgyankint minden heti 
óra után 10 koronát fizetnek. Előzetes ftudakozó- 
dások, valamint előjegyzés iránti kérelmek, mely 
utóbbiak csak a megfelelő iskolai bizonyitvány be- 

mutatása esetén vétetnek figyelembe, az akadémia 

igazgatóságához intézendők a fennebbi czimre. 

A helybeli róm. kath. leánynevelő és tanin- 
tézetben a tanévi vizsgálatok junius 18 án veszik 
kezdetüket s folytatólagosan 19. és 20-án tartat- 

nak meg naponta d. e. 8-12 és d. u. 3-6 óráig. 
E hó 21-én d. u. a záró-ünnepély és 22-én reg- 

gel hálaadó istentisztelet lesz. Az érdemsorozat 

felolvasása, valamint a jutalmak kiosztása minden 
osztályban a vizsgálat után fog történni. 

lIparügyek 
Nyilt levél a szerkesztőhez. 

Székely-Udvarhely, 1902. máj. 28." 

Tekintetes szerkesztő ur! 

Becses lapjának f. évi 21-ik számában öröm- 

mel olvastam a helybeli Hitelszövetkezetnek Ipari 
és Gazdasági Hitelszövetkezetté leendő átalakitása 

érdekében tartandó rendkivüli közgyülése megtar- 
tásáról. Én, mint igaz hive ezen nemes czélnak, 
egy pár sorban óhajtanám megemliteni nehéz és 
alig-alig viselhető ipari megélhetésünket, ha becses 

lapjában egy kis teret nyitana annak közlésére. 
A csizmadia iparról irok és kötelességem- 

nek tartom megjegyezni, hogy Székely-Udvarhelyen 
kétféle csizmadia iparosok vannak, u. m. társula- 

tiak és társulaton kivüliek: azaz iparjogosok; utób- 

biaknak száma közel 30, kik arra vagyunk utalva, 
hogy készitményeinket nyereségre Kkell eladjuk és igy 
fáradságos munkánkon alid kapunk annyit, a mi- 

ből élni tudjunk és viseljül a reánk eső Közterheket. 

És még azon reményünk sem lehet, hogy ilyen 

Mult számunkból/ térszüke miatt maradt kí.Szerk. 
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ödvös intézmény létesit
éséről kellően értesüljünk, 

mert ezeket csakis társula
tokkal tudatják és azok 

által intézik is el. 

Én is egy társulaton kivüli iparos vagyok, 

de nem azon erős elhatározás
sal, mintha nem is 

akarnék soha társulati tag lenni; csak anyagi 

helyzetem nem engedte ez ide
ig. Hanem azért ép- 

pen olyan, sőt még talán odaadóbb figyelemmel 

kisérek minden olyan intézkedé
st, a mely sanyaru 

megélhetésünken változtatni akarna. A mint lá- 

tom — az idő elérkezett 
: csak ember kell hozzá ! 

De mi lesz akkor, ha az emberek – a valódi 

iparosok, azaz a társulati tagok, egyszerüen
 még 

csak meg se hallják ? (Jól véle
kedett. Ezidőszerint 

csakugyan siket fülekre talált az ideális szép czél 

érdekében kifejtett proklamáczió.
 Szerk.) mert tet- 

szik tudni sokan vagyunk, d
e azért mégis nagyon, 

de nagyon kevesen vagyunk, ki
k az általános bol- 

dogulás hivei vagyunk. 

Többen vannak közöttünk, kik a ,„Székely- 

Udvarhely"-ben sokkal szive
sebben olvasnák, hogy 

N. N, csizmadia megőrült
; vagy tiznek mindenét 

elárverezték és vagy tizenöt eltávozott innen, mert 

itt tanonezot tartani 60 kor
onáért szabad és igy 

tovább, a mig számunk annyira
 apadna, mint a 

fazekasoké; akkor talán székely testvériességgel 

mi is egyakaratra jutnánk és
 meglátnók a kozös 

boldogulás utját ! 

Addig is, mig ez bekövetkeznék, tisztelettel 

kérem becses lapjának legköz
elebbi számában fel- 

világositani arról, hogy mi i
parjogosok, hogy és 

miként, avagy egyáltalán leh
etünk-e tagjai a léte- 

sülendő Ipari és Gazdasági Hitelszövetkeze
tnek ?... 

(Kérdésére mult számunk szerkesztői üzeneteiben 

találja válaszunkat. Szerk.) 
Egy iparos. 

Jooste bur vezér Segesvárt." 

Irta: Egy bur-barát. – 

A városház nagytermét még
 nem láttam soha 

oly zsufoltan, mint május h
ó 22-én. Ember-ember 

hátán, mindenki nagy örö
mmel és reménnyel várta

 

Jooste bur vezér előadását.
 Igaz, hogy manapság 

nem lehet igazságszerető 
embert találni, ki nem 

érezne a szegény burokkal,
 ki ne rokonszenvezne 

avval a derék néppel, mely
 szabadságért, hazáért 

már több év óta küzd és mindent feláld
oz: éle- 

tét, vagyonát, szabadságát !! Legnagyob
b érdek- 

lődéssel és valódi rokonszenvvel köv
eti az egész 

müvelt világ a buroknak 
szabadságharczát. 

Igy nem is volt csoda, hogy Jooste 
előadá- 

sára — ki most egész 
Európát beutazza és az 

el- 

szegényedett bur családok javára előadásokat 

tart – nagy közönség
 gyült össze, hogy közv

et- 

lenül hallhassa a burok sorsát
, a háboru kelet- 

kezési okát és lefolyás
át, hogy egyuttal bár 

csak 

csekély összeggel hozzájá
ruljon az angol szolga- 

ságba esett és halálig 
kinzott burok, valamint 

az 

ugynevezett sgyűjtő-fogo
ly táborban. elhelyezett 

asszonyok és gyermekek
 rettenetes sorsuktól val

ó 

megszabaditásához. 

Az előadás a szó legszorosabb értelmében 

érdekes volt és a közönség nagy figyelemmel 

hallgatta végig. Legelőször is röviden ismertette 

meg a közönséget a burok történetével, elbe- 

szélte, hogy a burok 80
 évvel ezelőtt régi hazá- 

jukat ott hagyták és a tengeren tul, hol a kaffe- 

reken kivül más emberek nem laktak, a 
távol 

fekvő Afrikában uj hazát szereztek magukn
ak. 

Mindenestől, családdal, 
vagyonnal vándoroltak 

ki 

és Ttranswalban telepe
dtek le. Nem volt ott ház, 

nem volt a müűvelődésn
ek legkissebb nyoma, er

dő, 

puszta, vadság mindenütt, a merre a szem 

látott ! 

Itt telepedtek le azon czélból, hogy s
zaba- 

dok legyenek. Valódi szabadok is voltak, müvel- 

ték a földüket, épitettek
 házakat, választottak m

a- 

guknak egy előljárót és éltek békességb n és 

Mult számunkból térhiány miat
t maradt ki. Szerk. 

T 

egyetértésben. A jelszó a
z volt és ahhoz minden 

bur ragaszkodik : ,Szeresd a felebarátodat, m
int 

tennen magadat 1. Ime, a viszonyok változta
k ! 

Mikor a burok rájöttek, hogy földükben 

arany és gyémánt van elrejtve, lepten-nyom
on 

már egy angolra leptek. Hiszen jol tudjuk, hogy 

az angol mindig ott talál
ható, hol arany- és gyé- 

mántról van szó. 

Azon ürügy alatt, hogy a müveletle
n buro- 

kat művelt és ecivilizalt emberekké tegyék okul 

használták arra, hogy 
minél gyakrabban avatk

oz- 

zanak dolgukba. Nem t
örődtek a lurok müűvelt-

 

ségével, hanem igenis törődtek aranyukkal és 

gyémántukkal. Azt mondj
a Jeoste: Mi nem ké- 

rüonk se az angol müveltségből, se az an
gol ke- 

reszténységbőle. Nagyon sajnálja Jooste, hogy 

Európa a burokat sok
szor ártatlanul és igazság- 

talanul elitéli, mit annak köszönhetnek,
 hogy az 

angolok Európát a b
urokról informálták é

s róluk 

hamis hireket hireszteltek, hogy ezál
tal megbé- 

lyegző eljárásukat szépitsék. 

Előadásának első részét avval fejezte be, 

hogy a hölgyeket 
felkérte, miszerint a 

kepes le- 

velező lapokat és a bur hábor
uról szóló röpira- 

tokat a kőzönségnek e
ladni sziveskedjenek, m

ely 

kérelemnek a hölgyek nagy keszség
gel eleget is 

tettek. 

Rövid szönet után folytatta előadását és 
át- 

tért a bur háborura. Előszö
r is a burok életmód- 

járól szólt, mely a miénktől 
egész külömböző. A 

gyermekek fiatal korukban önállóságra
 és nagy 

kézi ügyességre szoktat
tatnak, mert minden gy

er- 

mek hivatva van saját eletét védeni. Ha regge
l 

az iskolába mennek 
nem fehet tudni, hogy

 vajjon 

egyáltalában vissza
jönnek e, vagy a vad

állatok és 

a kafferek nem ették-e meg? Minden gyermek 

revolvert viszen magáva
l és mikor beszélni kez

d, 

akkor már lőni is tud. Ilyen humoros
 párhuza- 

mot huzott a burok es 
a mi életünk között. Ná- 

lunk mindenről gondo
skodva van, minden s

zegle- 

ten all egy rendőr, hogy életünket védje és 
a 

közbiztonságra felügyeljen, mindenütt hol a be- 

járat tilos és veszedelmes, 
fel van függesztve egy 

tábla, melyre rá van ir
va: Tilos a bemenet. Es

te 

lámpák égnek, hogy az ember ugy lásson, mint 

nappal. Transwalban íly
es valamit nem lehet ta- 

lálni. Szükséges, hogy 
mindenki ugy cselekedje

k 

és óvatosan járjon el, hogy kárt ne szenved
jen, 

hogy neki baja ne történjé
k. 

És igy nem csoda, hogy a burok nagy 

ügyességgel, nagy bátorsá
ggal birnak, ami ebben 

a háboruban nagy előnyük, melyet addig fo
gnak 

folytatni, mig csak eg
y bur még él és ami — azt 

véli - a győzelmüket is biztosítja. A háboru 

módjáról szólván, megm
agyarázta, hogy minő

 ok- 

ból lehetetlen a buroknak eurépai h
áborut kez- 

deni: :Mi nem voltunk-
 mondja Jooste — soha 

katonák, nem mentünk nadiskolában, azér
t igy 

kell küzdjünk, a hogy kü
zdünk. Nagyon érdekes 

volt az előadásának az a része, 
melyben a há- 

boru egyes részleteit elb
eszélte, melyek mind ar-

 

ról tanuskodnak, hogy a burok mennyire jár
ta- 

sak a harczászat terén és milyen ügyes
, eredeti 

módon adtak kifejezését 
ezen tudományuknak a 

gyakorlatban. 

Jooste maga is hosszu ideig a burok mel- 

lett küzdött, parancsnok volt, de fogságba esett, 

melyből szerenczésen megszabadult. Itten meg 

kell jegyeznünk, hogy 
nagyon sajnáljuk, hogy

 en- 

nek elbeszétését egész
en mellőzte. 

Magától a háborutól - Jo
oste szerint - a 

bur nép nem várhat ross
zat. Eddig nagy nehéz- 

ségekkel küzdött, a helyze
te kényesebb volt, mint 

most, de Istennek hála ez megváltozott. A lo
va- 

kat Magyarország, a burgonyát Németország, a
 

szamarakat Amerika szállitja nekik, erről nem 

kell gondoskodni, ezt mind az angoloktól ve- 

szik el. 

Igy biztos reményük van, 
hogy az Isten, ki 

a gyengékben is hatalmas, őket nem ha
gyja el és 

egyszer felvirrad az 
igazság napja is hazá

jukra, 

a melyért már évek óta magukat nem kim
élve 

küzdenek. 
1 

Szép és igen sokszor humoros előad
ását 

Jooste azzal fejezte be, hogy: a 
győzelem a bu- 

rok részén lesz, mert ők nem küzdenek dicső- 

ségért és jutalomért, h
anem küzdenek és hal

nak 

hazájuk és népük szaba
dságáért. 

A véres háboru, amelyn
ek annyi derék hős 

esett áldozatául, ma már
 a történelem lapjaira 

tartozik. Meg nem leh
et ugyan megirni a h

áboru 

általános történetét, de az alábbi
akban adjuk a 

háboru kiemelkedő mo
zzanatait időrendbe

n: 

1899. október 3. A boerok ultimátumot k
üld- 

tek az angoloknak, ho
gy az uitlanderek miat

t ke- 

letkező minden vitás ü
gy terjesztessék döntő

 bi- 

róság elé és Anglia vonj
a vissza Transvaal ha- 

tárairól a csapatokat. Öktóber 10. Anglia nem 

fogadja el az ultimátumot. Októb
er 11. A boerok 

Natálba bevonulnak. Öktó
ber 19. Symons tábor- 

nokot Glencoe mellett 
megverik a boerok és ez 

Ladysmithbe visszavonul.
 Október 20. Nicholson- 

Nek mellett a Doerok 
elfognak egy angol csapa- 

tot. Október 31. Buller a Fokföldön p
artra száll 

November 21. Viktoria
 királynő elhatározza, 

hog 

a Del-A frikában harcz
oló katonáknak csokoládé 

küld ajándékba. November
 23. Methuen Belmon 

mellett győz. November 2
5. Methuen Eulin mel 

lett győz. November 29. M
ethuent a River folyó 

mellett megverik. Deczember 11. Magersfontain 

mellett Methuert megverik. Deczember 150. A 

boerok Buller felett Colenso mellett fényes g
yő- 

zelmet aratnak és az an
goloktól 11 ágyut vesz- 

nek el. 

1900. január 10. Roberts lord és Kitc
hener 

lord Fokföldre érnek. Ja
nuár 24. Buller Spion- 

kopnál sulyos vereséget 
szenved. Február 8. Vaal 

Krantznál ismét megverik
. Február 18 Roberts 

lord Jacobsdal mellett 15
0.000 emberr 1 bekeriti 

Cronjet, akinek vezérlete 
alatt 8000 ember áll. 

Február 27. Cronje 230
0 emberével megadja m

a- 

gát paardebergnél. Február 28. Ladysmith fel- 

mentése, ezáltal a boerok helyzete válságossá 

lesz. Márczius 13. Bloemfontaint elfoglalják az 

ngolok. Május 18. Mafeking felszabadul 
a boerok 

ostroma alól. Május 27. Boberts lord átlépi a 

Vaal folyót. Május hó 28. Az
 Oranje szabdállam 

annexiója. Május 31. Johannesburg megszállása. 

Január 5. Az angolok bevonu
lnak Pretóriába és 

kiszabaditják az ott levő négyezer angol fogoly 

katonát. Julius 30. Prinsloo boer taábornokot 

Jourisberg mellett elfogják ötezer emberével 

együtt. Augusztus 23. 
Dalmametha mellett a b

oe- 

rok vereséget szenved
nek. Augusztus 26. 

Belfast 

mellett ujabb vereség. 
Szeptember 20. Roberts 

lord kijelenti, hogy a hábor
u be van fejezve és 

a boerok közül már cs
ak néhány „portyázó bo

er 

bandita-csapat és az idegen zsoldosok harczol- 

nak". Október 20. Krüger
 elnök a nemetalföldi 

„Gelderland hadihajón 
Európába menekül. De- 

czember 11. Roberts lord elutazik Del- Afrikából 

és a hadvezérletet Kite
hener lord veszi át. 

1901. május 30. A b
oerok Blakfontain m

el- 

lett fényes győzelmet 
aratnak. Augusztus 6. Lord 

Kitehenev hires proklamáczióját, amely szerint 

mindazok a hoer vezérek, aki
k szeprember 156-éig

 

meg nem adják magukat, Dél-Afrikából örökre 

számüzetnek és javaik elkoboztatnak
. Augusztus 

20. A boerok Uniondal
e mellett győznek. Szep- 

tember 20. Moedvill mellett a boerok győznek. 

Október 11. Lotter boer parancsn
okot agyonlövik. 

Október 12. Sckeepers boer parancsnokot el- 

fogják. 

1902. január 30. Kuyper
 holland miniszter- 

elnök fölajánlja Nemetalföld közvetitő szerepét. 

Február 10. Devett áttöri az angol gyürüt. Feb- 

ruár 28. Klersdorp mellett
 a boerok teljesen sz

é'- 
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verik az angolokat Márczius 6. Kemp és Delarey 
Maribogotnál megsemmisitik az angol haderőt. 
Márczius 9. Az angolok Tweebosck mellett csa- 
tát vesztenek és Methuen lord is fogságba kerül. 
Márczius 17. A boer delegátusok Schalk-Burger 
elnöklésével megkezdik a béketárgyalásokat. Má- 

jus 31. A békepontokat aláirták. 

Egyházi élet. 

,Konfirmácziói emlék,." 
Irta: Demeter Dénes 
lelkész. Megjelent — 

h.-karácsonfalvi 
mint tőbizományosnál 

Udvarhelyen – 1902 ben. 
aranyozott vászonkötésben : 1 K 20 fillér.) 

(Folyt. és vége.) 
E történet kivonat - jelen mü keretében - 

az által nyer különösen értékben s válik lendüle- 
tessé, sőt emelkedetté is helyen-helyen, hogy szerző 
minden fejezetnek végén, nehány szóban, buzditó 
hangu tanulságot von az eseményekből. Igy pél- 
dául ott, a hol a XVII. század végen élt hivők- 
nek templom- és iskolaépitésben nyilvánult buz- 
gósága van leirva, igen szépen, épületesen int a 
következőkben: 

Azért édes gyermekem, valahányszor meg- 
állasz hitednek egy-egy temploma vagy iskolája 
előtt, azokat ugy nézd, hogy ennek és annak min- 
den kövét őseid verejtéke öntözte. Nem holt kö- 
vek és téglák azoknak alkotó tészei, hanem meg- 
annyi unitárius élő sziv; minden dobbanásával 
arra emlékeztve téged, hogy becsüld meg ezeket 
és ugy védd annak minden porszemét, mint apáid- 
tól nyert drága örökséget!17 

Nem különben emelik a történet hatását 
azok a külön — lapokon e történet egyes részei 
közzé beillesztett — képek, a melyek az egyház- 
nak több jelesét, jelenből és multból, pár neveze- 
tesebb iskoláját és templomát s nehány történelmi 
emlékét ábrázolják. (Ezek között van a 
püspöknek és főgondnoknak; továbbá Berde Mó- 
zsának. Brassainak arczképe; egy kép Déva 
váráról, erről az unitárius kálváriáról; továbbá 
Dávid Ferencz, a nagy apostól a tordai ország- 
gyülésen" czimü.) 
Hasonlóan épületes tanulságokkal füszerezi 

szerző azt a részt is, a melyben a hitelvek, szer- 
tartások és ünnepek vannak leirva. Ezek közül gya- 
korlatias irányánál fogva méltán érdemelnek em- 
litést a következők : 
plomainkban egy hivőnek sincs külön, kiváltságos 
helye. Isten és önmaga ellen vétkezik az, ki az 
ülőhelyek és székek fölött másokkal perlekedik." 

s ismét : „Más felekezetek ünnepeinek megtar- 
tása reánk nézve nem kötelező és igy saját ma- 
gunk ellen vétkezünk, midőn eleget akarva tenni 
a régi babonás hagyománynak, tétlenségben, kár- 
tyázásban, tivornyazásban segitünk más vollásu 
tesvereinknek is ünnepelni stb." 

Az ünnepek, szertartások, hitelvek leirása 
után, felsorolván időrendben az unitárius egyház 
összes püspökeinek és főgondnokainak nevet, egy 
az ajánláshoz hasonló alapossággal, s szivhez 
szóló közvetlenséggel irott zarszó- és megáldás- 
sal fejezi be szerző könyvecskéjét. 

Mindent összevéve — bár nem lehet tagadni 
a münek némely fogyatkozásait és hiányát, a me- 
lyek közül nehány magyartalan kifejezés, több 
nyelvtani és mondatszerkezeti hiba, s az imák 
közül egyikben-másikban egy-két, pongyolaságánál 
fogva oda nem illő kitétel, köznapias kifejezés 
szembeőtlő különösen — azt mondhatjuk, hogy 
igen sok épitő hatásu elem van e könyvben s 
nemcsak hogy megfelel a kitüzött czélnak, de 
azokon kivül, a kiknek első sorban szánva Hvan, 
másokra is buzditó hatásu lehet. Miért is jó lélek- 
kel ajánlhatjuk az unitárius papok, tanitók és szü- 
lők szives figyelmébe. 

S ha szerző – mit adjon Isten - a má- 
sodik kiadáshoz való bővités és javitás alkalmá- 
val még egy rövid erkölcstani részt is illesztene 
müűüvébe, a melyben egy figyelmet lekötő alakban, 
szivhez szóló hangon irott, alapos vezérlő kalauzt 
is nyujtana az élet nagy utjára, akkor éppen 
semmi sem hiányoznék müvének teljességéből. 

Ürmössi Károly. 

Irodalom. 
Hollandia fénykora. Minden nemzetnek ér- 

téke az emberiség kifejlődésének tett szolgálatá- 
tól függ. A legkisebb országok, melyek nagy szol- 

——— 

unitárius 
Be- 

tegh Pál könyv- és vjságktadó vállalatában — Székely- 
ra füzve : 60 fillér; diszes, 

jelenlegi 

aMegjegyezzük, hogy tem 

i gálatot tettek az emberiség kifejlődésének, bevésték 
nevüket az emberiség történetkönyvébe. Görögor- 
szág már régen elpusztult, de müveltsége ma is 
él, mert a görög nép élete beolvadt az emberiség 
szerves kifejlődésébe. Tyrus és Veleneze már csak 
árnyékai lettek régi önmaguknak, de Veronese 
képei. a doge-palota csodálatos müvészi hangulata 
még ébren tartják Veleneze fénykorát s a piazzára 
még mindig azzal a tisztelettel lépünk, mint mi- 
kor az aranyos Bucentoro szállt ki az Adriára s 
ormáról a doge arany gyürüt vetett a habokba, 
eljegyezni a tengerrel a tenger szép királynőjét, 
Velenczét, a tenger álmát, Olaszország legszebb 
leányát. S fönt Északon egy kis ország épen igy 
irta be nevét az emberiség történetkönyvébe. Van 
Ostade csodálatos müvészete megrögzitette Hol- 
landiának a fénykorát. A politikai Hollandia szen- 
vedhetett vereséget, gyászt és baltörténeteket, a 
müvészi Hollandia mindig azon a fokon maradt, 
a hova Rembrandt, Rubens, Van Dyk emelte. Hol- 
landiának egyszinü földje ködös levegője és szürke 
ege müvészi témává lett a holland mesterek táj- 
képein. Erről a fényes korról szól a Nagy Képes 
Világtörténet most megjelent 159. füzete. A 12 
kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, 
egyetemi tanár, ki egyuttal a kötet irója is. Egy- 
egy kötet ára diszes félbőrkötésben 16 korona.: 
füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen min- 
den héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai 
Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Bu- 
dapest, VIII., Üllői-ut 18 sz ) s minden hazai könyv- 
kereskedés utján, havi részletfizetésre is. 

Különfélék. 
– Eljegyzés. Hegyi Péter homoródszent- 

mártoni ev. ref. pap jegyet váltott Gyarmathy 
Mariskával, özv. Gyarmathy Károlyné leányával 
városunk ban. 

— Városunk képviselőtestülete e hó 4-én 
d. u. és folytatólag 5-én d. e. Szakáts Zoltán 
polgármester elnöklete alatt tartotta meg évi II. 
rendes közgyüléset, melyben felhatalmazták a 
városi árvaszeéket, hogy tekintettel a mostoha 

gazdasági viszonyokra, az árvai adósokkal szem- 
ben a tőke- es kamat befizetéseknél méltány- 
landó esetekben a szabályoktól eltérhessen és 
haladékokat adhasson. A barompicztéren eddig 
ingyenesen történt szeszes italok árusitását bizo- 
nyos megállapitandó dijhoz kötik. Gyerkes Mihály 
tanitónak 200 K tiszteletdijat adnak. Az önk. tüz- 
oltó-egylet 1900. évi zárszámadását 4466 K 16 
f bevétellel és 451 K 90 f hiánynyal jóváhagy- 
ták. Törültek 1873 K 61 t felhajthatlan pótadót. 
A székely kongresszusnak városunkba való tar- 
tását kérik a r bizottságtól. Fiedler János len- 
gyárosnak egy fiókraktár épitésére kért 50 []-öl 
hely ingyenes átengedése iránti kérelmét eluta- 
sitották. Spányik József drnak a vagóhid melletti 
kaszálóból ölenkint ő K.-ért megfelelő helyet 
átengednek. Ezeken kivül több kisebb jelentőségü 
ügyet tárgyaltak. 

— Veress Sándor a m kir. operaház volt 
tagja, az országosan és a külföldön is kiváló- 
nak elismert magyar baritonista, 3 esti vendég- 
szereplésre kitünő daltársulatával tegnap váro- 
sunkba érkezett és első müűvészestélyét a Ko- 

ronkai- kertben már nagy sikerrel megtartotta. A 
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jeles társaság a nyarat Erdélyben tölti és be- 
utazza a Székelyföld előkelőbb városait és für- 
dőit. A tegnapi estély után kevés mondanivalóok 
van; Veress Saándor és daltársulata dicséreten 
felül áll; mindenkit magával ragad. Közönségünk 
bizouyára kitünteti a nagy müvészt és hátralévő 
előadásait is méltó pártolásban fogja részesiteni, 
Másfelől Sándor István vendéglős szintén elisme- 
rest érdemel, hogy ily kiváló műélvezet birtokába 
juttatja közönségünket. 

— A helybeli Hitelszövetkezet átalakulása 
czéljából e hó 1-ére összehivott rendkivüli közgyü- 
lés – a megjelent tagok számának elégtelensége 
miatt – nem volt megtartható. Hogy kevesen vol- 
tak jelen, annak egyrészt a teljesen indokolatlan 
ellen-akczió, másrészt pedig a hétfői országos 
vásárra való készülődés volt az oka. A hitelszövet- 
kezet igazgatósága az ujabb rendkivüli közgyülés 

összehivását f. évi szeptember első felére hatá- 
rozta. Azonban a szövetkezet tagjainak egyrésze 
ugy vélekedik, hogy sokkal ezélszerübb volna már 
julius hó első feleben megtartani a közgyülést. 
Nehogy a távolra kitolt határidő miatt a meglevő 
lelkesedés lanyhuljon. Ugy értesülünk, hogy az 
alapszabályok értelmébeu tiz tag aláirásával ilyen 
értelmü inditványt fognak az igazgatósághoz be- 
nyujtani. 

— Mükedvelői előadást rendeznek e hó 15-én a Rezalja vidéki mükedvelők Sükö községben az 
iskola javára. Előadás után tánczestély lesz. 

— A székely kongresszus. A székely kon- 
gresszus előkészitő bizottsága csütörtökön délután 
három órakor ülést tartott Budapeosten a Közte- 
lek első emeleti tanácskozási termében. A tanács- 
kozás, melyen Bedő Albert országgyülési képvi- 
selő elnökölt s a melyen számos vidéki tag is 
részt vett, a kongresszus helyyül Tusnád fürdőt 
jelölte ki s annak idejet 1902. aug. utolsó nap- 
jára tüzte ki. Az értekezleten jelen voltak . Győrffy 
Gyula dr, Neuman Árminn, Ugron János, Fejér 
Antal, Molnár József, Sándor József, Sebess Dé. 
nes országos képviselők, Fröster Géza, Balás Ár- 
pád és Budai Barna az OMGE részéről, a maros- 
vásárhelyi Székely-Tássaság képviseletében László 
Gyula és Sárkány Miklós, továbbá Jancsó Bene- 
dek, Benedek Elek és Borszéki Soma. Az érte- 
kezlet a délután késő óráiban ért véget. A kon- 
sresszuson a mezőgazdasági részt Szilassy Zoltán, 
Barabás Endre, Füredy Lajos és Gáspár Antal, az 
erdészeti kérdéseket Gyöngyössy Béla erdőfelügyelő, 
a bányászatot Andreics jános bányaigazgató, a 
birtokpolitikát Sebess Dénes dr, a telepitést Máthé 
József, a tagositást Intze István, a végrehajtási 
kérdést Sárkány Miklós dr, az arányositást Kele- 
men Ádám, a székely földhitelintézet kérdését He- 
gedüs Loránt dr, a takarékpénztárak ügyét Bedő 
Sándor dr, a kis és középbirtokosok ügyét T. 
Nagy Imre, a hitelszövetkezetek szervezését Seidl 
Ambrus adja elő. Az Erdélyi Magyar Közmüvelő, 
dési Egyesület részéről Szádeczky Lajos dr, Kozma 
Ferencz, Balogh Pál, Pál István, Nagy Károly- 
Masznyik Gyula, Boros György dr, Jancsó Bene- 
dek dr, ifj. Gödri Ferencz, Székely János, Deák 
Lajos, Borbély Sámuel, Lakatos Mihály, Kovács 
Dániel, Killényi Endre, Máthé József, Csernátoni 
Gyula dr, Sipos Samu, Nagy Sándor dr és Koós 
Ferencz adják elő különböző közmivelődési és 
közegészségügyi kérdéseket. A marosvásárhelyi ke- 
reskedelmi és iparkamara felkérésére az ipari, ke- 
reskedelmi, értékesitési és közlekedési ügyeket 
Siklódy István, Szakáts Péter dr, Spaller József, 
Örley János, Solt Adolf, Stodola József, Bürger 
Albert, Fekete Jakab, Horváth János dr, László 
Gyula, Schwarcz Zsigmond, Urmáneczy János, 
Köllő János, Molnár József és Incze Kálmán ad- 

ják elő. A kivándorlási kérdés, valamint a turisz- 
tika és fürdőugy előadói Buday Barna, László 
Gyula, Barabás Endre, Zakariás János dr, Hankó 
Vilmos dr, Sárkány Miklós dr és Papp Sándor 
lesznek. A csángó-kérdést Hermann Antal ismerteti. 

Az udvarhelyköri Dávid Ferencz fiókegylet 
Homoród-Keményfalván e hó 19-én tartja közgyü- 
lését, melynek tárgysorozatát jövő számunkban 
közöljük. 

-Székelykereszturi Székely-Társaság csü- 
törtökőn este tartotta rendes összejövetelét. Leg- 
fontosabb tárgya volt Fodor István és társai n.- 
galambfalvi lakosoknak azon bejelentése, hogy 
Muzsna határában 54 százalékos barna szenet 
kaptak nagyobb mennyiségben. Az előfordulási 
helyen már 18 zárt kutatmányt nyitottak A részle- 
tes kutatás megejtése czéljából egy ingyenes állami 
geologiai vizsgálat engedélyezéseért a földmivelési 
kormányt megkeresi a társaság a budapesti testvér 
társaság utján. 

A helybeli kir. főreáliskolában e hó 14-én 
kezdődnek az év-végi nyilvános vizsgálatok s foly- 
tatólag 16., 17., 18., 19., 20,, 21., a9., 28, 24-én 
tartatnak meg. 22-én d. u. 3 órától az összes ta- 
nulók tornavizsgálata, 28-án a VIII. oszt. végzett 
tanulók szóbeli érettségi vizsgálata; a magánvizs- 
gálatok pedig e hó 14. és 16-án lesznek. Az is- 
kolai év bezárása 29-én d. e. 10 órakor lesz a 
tornacsarnokban. Mindezekre a t. szülőket és ér- 
deklődőket tisztelettel meghivja az igazgatóság. 

— Vizbefult tanuló. Kovács Károly plojesti 
illetőségü, a helybeli ev. ref. kollegium II. oszt. 
tanulója e hó 5-én több társával az iskolai szi- 
goru tilalom ellenére fürdeni ment a Szabó Fe- 
rencz gátjánál a Nagy-Küküllő folyóba belefult. 
Holt testét másnap reggel Benkő Sándor koll. 
szolga találta meg a nevezett helyen. A ki diák 
temetése tegnap délutánáltalános részvét mel 
lett, a mélyen sujtott szülők jelenlétében volt- 
városunkban. 

— A magántisztviselők Otthona. Budapesten 
az elmult héten Kovács Gyula dr kir. tanácsos 
alelnök vezetése alatt rendkivüli közgyülést tar- 
tott, melyben Feilitzseh Arthur báró cs. és kir. ka- 
marás, orsz. képviselőt egyhangulag, nagy lelke- 
sedéssel az egyesület elnökének választották. 
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után kétszáz teritékü fenyes bankett gulat mellett töltöttük a ki
rándulás utolsó estéjét, tisztelettel meghivatnak. Tárgy : Folyó ügyek, 

kval szálló külön éttarmél
ag, znnöszt honnan a 

reggeli vonattal vissza Szé
kely-Keresz- Székely-Udvarhely, 1902. 

junius hó 4-én. Az el. 

mint a köt, Daniel Gáb
or dr, a Lipót- turra érkeztünk. Vargy

asi és almási hitroko
naink- nökseg. 

öbbobsztjének tulajdonosa, képviselőházi nak élükön a lelkésze
k és tanitókkal a szives fo- 

litzseh Arthur báró, Forgác
h Antal gróf, gadtatásért, továbbá Feming

er Henrik kereskedő 
Csarnok. 

, Sándor Pál, Weisz Berhald ernet arnak a brassói és szinaji vezet
ésért e helyen is Tercsi 1 

orsz. képviselők, köz doyé fdezt köszönetet mondunk. Székely-
Keresztur, 1902. ju- 

ercsi őrangyala- 

le cs. és kír. udv- önyvkiadonaz isz" njus hó 1-én. Ki s s Béla, V no.t Ahová a szivét oly édes vágy 
vonta : 

Rózsa Mihály a magyar asp
halt részvény- 

V. gymn o- 1- Egyszer a kis Tercsit elvit
ték templomba 

igazgatója, Íritz Endre dr a budapesti A szonterzsébeti postai ügynökség jövő gy 

kfőtitkára is ott voltak.
 hó 1-én kezdi mükö gii 

Az volt a kis lán nak
 legfőbb vágyódása, 

a zturi szineszet. Gáspár 
Jenő társu- megkezdi működését Héjjasfalva postai 

a 

olltásait Kereszturon. A kö- állomással. Gombos Gábor
 körjegyző fogja kezelni 

Hogy az őrangyalát valaho
gy meglássa. 

k sorral, mint az előadásokkal 
tel- a postai ügynökséget Szent-Erzsébet községben. Összegyült már a nép az Ur

 templomában, 

volt elégedve és igyekezett i
s tőle telhe- E hó 3-án te

tte le a vizsgát a helybeli 
kir. posta- Őtt van Tercsike is ünnepl ruhában. 

ogatása által támogatni. Kedden rszvlas
 hivatalnál. 

Anyja mellett ülve, ámul e
zer szépen, 

erült szinre igen jó tlóadázba
n pan - Szép, tiszta, üde arcbőr

 a legkönnyebben Nem látott effélét soha életében. 

czimszerep 
- 

m 
, 

a bn Toás nin Absolon. Sz
erdám és legbiztosabban a Földes-féle

 Margit.Crém haszná- Az őrző angyalát mindenütt ke
reste, 

Jóska jutalomjátékául 
a ,„Csikós" került latával érhet

ő el. A közkedvelt és 
világhirü Földes- 

Nem tudta a bohó, 
hogy ott ül mellette 

. 

telt ház előtt. Varadi igen sok megérde- féle törvényesen védet
t arckenőcs semmi á

rtalmas 

osban részesült művészi j
átekáért. Csütör- anyagot nem tartalmaz ; 

szeplőt, májfoltot, pat- 

Fuüloi Sz. hajos. 

-
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t 
1 
1 é gvörös talár (dráma) volt a műsoron ir tanást és az arc mindennemü 

tisztátlanságát pár Az Ur Jézus diadalutja
." 

si k atglatst tero
mbatobarun nap alátt e

ltávolitja, a ráncokat, redőket kisimitj
a Székely-Udvarhely, 1802, jun.

 8. 

a- venármap d éründérlak Mag
yarhonban" és az arcnak fi

nom, fiatal, rózsás szint ad. Nagy 
Megható ünnepségnek valánk ta

nui Urnapján, 

ö Az asszony verve jó került olőadásra tégely 2, kicsi 1 korona. 
Szappan T70 fillér (3-féle Az a ,Krisztus', az istenség teljével -Felkont 

héti lt ké-szi 
mudatta meg uralmán

ak fényét. Az embere
k pedi 

suzóul. Gáspár Jenő háro
m hétig vo szinben) 1.20 korona. Ka

pható a készitőnél : Föl jelzék: hogy a meghidegü
lt kor jegszive eoa 

roszvaron bonta el
őadásoka k anste ra

 des Kelemen gyógysze
résznél Aradon és minden kezd, hogy az Isten e

mber szeretetének tüze, át- 

kenő egy kis tlnnázra, hanem azt is, gyogyszertárban. 
hatotta őket s igy egy 

testet képeznek vele, a
zért 

a a jelenlegi társulatával es
 erdekes musora

á Szabó Sándor öt
ödik eves kis fa — e

d-jöttek el fejüket ünnepelni, diadalutját fényessé 

épes volt az erdeklődést állandóan ebren dig ismeretlen módo
n — az V. kerületbeli laká

sán tenni. 

i. Vasárnap a társu
lat Fogarasra távoz

ik. városunkban lövesi
 sebet kapott a mellén, mely Hisz oly tömegesen

 tódultak a körüli f
alvak- 

k 

orvosi vélemén szerint 8 napon belül gyógyul- ból, hogy e
zzel igazán kimutattá

k az Oltári szent- 

s légveres. A pünköst má
sodnapi jegvihar hat. éották a t

korhánha gyögr ség iránt azt a lángol
ó szeretetetüket, mely csak 

i o-án megismétlődött s ezuttal a bögözi ha- – gy kocsist, a ki fürdőruha nélkül a Józus Szent Szivének vo
nzásából eredhet. Nem- 

s tett jelentékeny kárt. Az őszi vetés leg- járó kelők előtt vidá
man lubiczkolt a nyilt Kü-csak a közeliek

 Máréfalva, Kadicsfalva, Fenyéd, 

s bb részét tönkre tette a viha
r. küllöben - köz-szemérem e

lleni kihágás vétsége Keményfalva, de a távoliak 
is: Zetelaka, H.-Re- 

b anulmányi kirándulás. A következő
 zo- mialt 3 napi elzárásra büntetett rendőrségünk. 

mete, Szt-kéle krkalaka sab röszh
e es 

veltük : A székelykereszturi unitárius gym- Köztüdomásu, hogy a Zoltán-féle csuz bóddal, ova Mekenulág 1s annál begozánmabb 

m 30 növendéke dr Szolga F
erencz, Gálfalvi és köszvény elleni kenőcsben egy oly kipróbált legyen; hisz az örökkévalósá

g köztünk lakó nagy 

lel és Csiky István tanárok
 vezetése mellett szert ösmernek orvosok és

 betegek, melytől még hkirályát jönnek ünnepelni, 
kinek dicsősége az em- 

ó hó 19-25 közt 
hat napra terjedő tanul- azok is, kik 15-20 

év óta szenvednek, s fürdő- berekben kell kitünjé
k, mivel országa a s

zivekben 

5 dirándulást tett, mely 
idő alatt megtekin- ket és különféle szereket eredménytelenül hasz- van. Még Korond is —

 feláldozva éjjelét — h
aj- 

n , 
1 lés 

nali 2 órakor indult; 
de azért minden keresztal

ja 

FErdély keleti részének tö
rténelmileg és geo- náltak, néhányszorl bedör

zsölés után meggyógyul- 
már 10 óra előtt a város 

bámulata között nem- 

Hag nevezetesebb pontjait, s átlépve a ma- nak. Üvegje 2 K Zoltán B. 
gyógytárában Buda- [csak bevonult Krisztust imád

ó ájtatos énekekkel, 

: határt, egy egész napot
 román földön Szi- . pesten. 

de meg is kerülte a festői szépségben emelkedő 

ntöltöttek. Az egész videk felseges
, meglepő jyen kvlyőd ezimmel, teör

öll atvántól vkós ermplo
mot izenie, benne állá 

Az égig nyuló rengeteg szik
lahegyek eszünkbe Táng Joózsef könyv- és zenemükereskedésében 

A Szent Antal dalárda' noglatóan szép 

utták, hogy mily elenyésző s
emmiségek vagyunk Nagyváradon. A szép kiállitásu zenemüű 2 koro- [ énekei között fol

yt le a fényes apátmise. De
 mint 

ermészet nagyalkotásai
 mellett. Csodálva néz- náért megvehető a Sz

ékely-Udvarhely" kiadóhi- várták ott epedve azo
k a fehérbe öltözött k

is an- 

a román királynak pár millió értékü, sokhelyt vatalában,. 
gyalok : mikor indul már

 Jézus az ő diadalutján, 

arany falu, ujonnan épült 
templomát, miután — Dngyilkosság. Bétai Sz

élyes Ilona Bögöz- hogy — iként egykor az örömujjo
ngó nép saját 

eső örömmel léptünk v
issza a magyar földre, ben az Ugron János g

átja alá beleölte magát a ruháival és pálmaágakkal — ug
y ők most az ár- 

atva ama tudattól, hogy ha szépet és haszno- vizbe. Tettét gyógyith
atatlan betegségével 

hozzák tatlan szivekből kitörő tüzes szeretettel : rózsa- 

k latb 
szirmokkal hintsék pe

 utját mindenfelé. 

akarunk látni, akkor nem sz
ükség nekünk ide- apcsolatba. 

A nagy piacztér tele zsibongó néppel. A 

be mennünk. Megnéztük Brássó nevezetessé- 
nagy emeletes épületeken nincs 

erkély, nincs egyet- 

Ks a város mellett emelkedő Czenk tetején Apróságok. 
len ablak, mely várakozó arczok sürü mozajkja 

ültekintve, fölidéztük lelkünk öl
én a rég letünt Lond tezái közlekedésnél é á Tem volta a ötepen dszszazad öddöv

 

ologiai időket és korokat, midőn még az
 arany ondon utezáin a közlekedéze évente át- 

B 1 
földet nem ha üresen ? Mit jelent a kifejthető 

Hászt termő „Barczaság" ró
náin tenger hullámai lag k ember élt naláját

 é s eremezsenek legnagyobb fony mindenfel
é ? 1 

sapkodtak, melynek csak a
z Olt áttörésen törté

nt A folyó év január na AD I gallon bort 

i aidott vidék i k B dulását, harangzugás kés
éri lépteit, s az őt látni 

ó 
szunyoggal megáldott v1 e a világna orneo vágyó szeme már megpillantják a kat

h. leányis- 

arom nap fáradalmait pihentük ki Brassóban- partvideke. - Az Egyesült-Államok kongresszu- ) kola szegén a diadallobogók és zá
szlók nagy so- 

egyedik nap reggel vonatr
a űlve Köpeczen ki- ápan jeleuleg tizene ezernél több javaslat és kaságát, melyek közeledtév

el egyszersmind uj em- 

zállottunk s megnéztük a kőszénbány
át. Bejár- s an a gy 1 per-áradat ékeli be ma

gáta várakozó tengernép 

kérvény vár elintézésre
. — Chicagoban 490 ezer 

közé, mint a nagy lirá
ly előhirnökei; pe dig me

g 

épződésével, rövid visszapíllantást vetve
 ama nö- ember lakik. – A berlini 

tüzoltóság 11,060-szor sokkal többen vannak, kik 
követik őt. De hol van 

vényekre knek jut található ligni vonult ki tüzhöz az e
lmult éven. - Egy a

kernyi Ő, kiért mind e nagy 
fény és pompa kifejtve ? 

rényékre, melyokhnek a- it található lignít szerves ! Vőldterület szágó-pálmával beültetve
 több táplálé- slr 0 maga?Im

 ott jönnek uávarának 

redetű képződménye. Innen B
aróthon át Vargyasra 

6 j puzával b tisztjel, több mint 20-an a diszbe-öltözött papok, 

érkeztünk, hol unitáriu
s hitrokonainknál szives

 fo- kot hoz. mint 1168 ake
rnyi uzava evetelt te- ott hintegetik utját a fő

nöknő által gondosan Ve- 

gadtatásra találtunk. Re
ggel felpakolva. indultunk rület. Japánban csakis házastár

sak között for- zetett fehér angyalok.
. Akarod ismerni, hogy 

az almási barlanghoz,
 dr Szolga Ferencz ta nár dul elő a csók, egyéb

ként még az anya és gyer- ki Ö? — Nézz fel a mennyezetre, ott látod a 

. A kö , irva van): ,Hic est Filiás meus dil ctus'. ,Ez a
z 

ismerkedtünk ennek, valamint az egész Hargitta termelnek : ndiában Törökorszá
zban, erzsiában, én tnt keten Fia ok Ő

, ki ott 

hegylánczolat képződé
sével, a vulkáni kőzetek s Algirban, szak-Amerikában és Khinában. – ül é

elővirágokkal körülövez
ett arany trónusán; 

az 

azok létrejöttével kapcsol
atos borvizforrások ke- Chicagóban megalakult e

gy egyesület, amelynek a kis ostyaszin, melyről Ő mondá: ,Ez az én 

tnk Ausztriából A fába A legtöbb Mozsárágyu lövések jelzik
 a nagy Király in- 

csapolása után alakult meg a mai arczulata. importáltak Auszti melapa- sgt 

k a tárnákat, megismerkedtünk a kőszénnek 

dr vezetése alatt bejártuk annak üregeit, meg- mek se csókoloznak. Opiumot hat országban mennyei Atyát, a mint lené
z és szól (miként ott 

letkezésével és egyes földrajz
i fogalmakkal. Estére tagjai kötelezik magukat, hog

y csak 4 óra hosz- testem". Mely hittel magasztalja Öt az ének:
 ,Am- 

Homoród-Almás községbe
 értünk hol a vargyasi száig alusznak naponla- 

ber mem átok mágt. eínt
 csak kenyeret, de mát 

- 

— 
x- 

Isten szava hangzott 
a felett;, — ki a nag

y vilá- 

hoz hasonló vendégszeretet
et élveztük. Reggel el- Kö zóazdaság

 got teremtette — annak sze
nt igéje testté telle", 

indultunk és Szentkeresztbánya nevezetes vas- 
Igen, mert köztünk akar l

enni mindörökké : Ime 

hámorát megtekintve Oláh
faluba érkeztünk és ott választmányi üiés. Az udvarhelyvármegyei Én 

veletek maradok — ugymo
nd — minden nap 

M 
Az „Udvarhelyvármegyei Gazdasági-Egyesület tözött szol ái a papság; Ő az, kiért mind 

e nadY 

,Homoród-fürdőn át Székely-Udvarhely felé siet- folyó hó aén d. u. s órakor a knyveház 
g papsas 

at 

tünk, hol a vasuti „Erzsé
bet szálló"-ban vig han- I kistermében ülést 

tart, melyre a választmán
y tagjai 1 kelyt. Felkérés folytán szóról-szóra közöljük ezen cxik a közös ebédben részesültü

nk. Délután elindulva a gazdasági egyesület. Szám 177–1902. Meghivó. a vilag végezetéig'. Ö az,
 kit köritenek diszbeöl- 

! 

1 



éEatási erdészeti bizottságától. 

23 sezám. SZÉKELY-UDVARHEL Y. 

fény és ünnepség kifejtve van s még ez is mind 
kevés : Mert bármily nagy (fény- és) dicsérettel, 
szived Öt nem éri fel". 

Hálától eltelve ismeri el és zengi minden 
ajk a nagy Király megalázkodását : ,Te vagy oh 
Jézusom, tki) elhagyva (mennyei) trónodat – Hogy 
légy oltárinkon Főpap és áldozat. Láttára kigyul- 
nak a szivek s mit nem lehet viszafojtani kitör a 
dicsének: ,Üdvözlégy Jézusom . . 

A diszszázad üdvlövése fogadja s a lelkesült 
nép öröméneke kiséri utjában. Hogyne telnék be 
örömmel a föld, mikor örvend az égiek hona és 
zeng az angyalok kara" is? De kéréssel is járul 
e hatalmas király elé az ő népe, mennyei és 
földi javakért esdve, s a hazájáért könyezett Isten- 
embertől, hazája üdvét könyörgi le: „Áld meg 
országunkat, mi magyar hazánkat . . . Ments meg 
minket ellenségtől, döghaláltól és inségtől". . . 
Ennyi lángoló sziv láttára örömmel emelke- 

dik fel Krisztus, az ő szolgája kezében s adja az 
„ŐÖ békéjét" és áldását, ,melyet a világ nem ad- 
hat", mit katona és czivil térdenhullva fogad. Nem 
hallja hangját a nagy királynak, de érzi szivének 
melegét, érzik az Ur Jézus nagy megelégedését 
mindazok, kik eljöttek diadalutjának dicsőbbé, fé 
nyesebbé tételére. De éreznek egyszersmind ön- 
magukban is valami változás, az Ur áldása után: 
hogy megnyilnak lelki szemeik s látják az igaz- 
ságot: Krisztust, akaratát, müveit, parancsait; meg- 
erősödik akaratuk. hogy át is karolják azt min- 
dig; szilárdul meggyőződésünk, bogy csak ugy le- 
het igazán boldog: család, társadalom, nemzet 
és haza, ha senki nem feledi, sőt siet leróni há- 
láját, imádását a tköztünk lakó Jézus, az Oltári 
szentség iránt. 

Krisztus kiöntötte szivének szeretetét s be 
is bizonyult igéinek igazsága: ,Mindeneket ma- 
gamhoz vonzok." S midőn az utolsó oltártól meg- 
tért diadalutjáról: a néptenger lelkes öröméneke 
hangosan hirdette az ott lévő szobor feliratának 
nyilvánvaló igazságát: ,Krisztus él, Krisztus győ- 
zött, Krisztus uralkodik." 

Hivatalos rész. 
Közszemlére tett utadólajstromok. Udvarhely- 

vármegye alispánjától. Szám 8202. alisp. Udvar- 
hely város polgármesterének és valamennyi köz- 
ségi előljáróságnak. Közhirré tétel végett értesi- 
tem, hogy Háromszékvármegye községeinek utadó 
lajstromai az ottani községekbeu folyó évi junius 
hó 5-étől 20-ig tétetnek ki közszemlére. Székely- 
Udvarhelyt, 1902. évi junius hó 2-án. Damokos 
alispán. 

Erdőőri állás. Udvarhelyvármegye alispánjától. 
Szám 356-1902. kgeb. Pályázati hirdetmény. Az 
udvarhelyi m. kir. állami erdőhivatal kerületében 
lemondás folytán megüresedett és 1902. évi julius 
hó 1-ével betöltendő, havonkénti előleges részle- 
tekben esedékes évi 360 (háromszázhatvam) ko- 
rona készpénzfizetés és 120 (egyszázhusz) korona 
utazási átalánynyal, valamint 30 ürm. jóminőségü 
száraz vagy hulladékfa kihordási, valamint 6 drb 
szarvasmarha és 6 drb sertés dijtalan legeltetésé- 
nek engedélyével összekötött Zetelaka székhelyhez 
kötött II-od osztályu hatósági erdőőri állomásra 
ezennel pályázat nyittatik. Pályázók felhivatnak, 
hogy az erdőtörvény 37-ik §-ában foglalt teljes 
minősitésüket, ép és egészséges testalkatukat, élet- 
korukat valamint eddígi alkalmaztatásukat és a 
magyar nyelvnek szóban és irásban való tőkéle- 
tes birását igazoló okmányokkal felszerelt és sza- 
bályszerüen bélyegzett sajátkezüleg irt kérvényü- 
ket legkésőbb 1902. évi junius hó 10-ig a szé- 
kelyudvarhelyi m. kir. állami erdőhivatalhoz nyujt- 
sák be. Később beérkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak. Udvarhelyvármegye közigaz- 

Székely-Udvarhelyt, 
1902. évi május hó 30-án. Dr Damokos s. k., alis- 
bán, elnök. 

lúrványok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 
8140., 8078., 8283., 8220—–902. alisp. sz. Szé- 
kely-Udvarhely város polgármesterének és vala- 
mennyi község előljárógágának. Közhirré tétel vé- 
tett értesitem, hogy az Atyha és Parajd községek 
ló-állományában szórványosan uralgott rühkór; 
Bene kőzség blval-állományában szórványosan 

uralgott bivalvész megszünt és az ezekre vonat- 

legelőzárlat elrendeltetett. Sz. Udvarhelyen, 1902. jun. 1-én. Dr Damokos, alispán. 
Felfogott állatok. Udvarhelyvármegye alis- 

pánjától. 6292., 6499., 6519-902. alisp. sz. Va- 
lamennyi község előljáróságának. Közhirré tétel 
végett értesitem, hogy Magyar-Felek községben 
f. é. ápr. 8. óta 2 drb 3 éves, kékes-szőrü csikó; Homoród-Oklándon Bocz Istvánnál egy öleb 
(szine fekete, feje borzas, 4 lábuja fehéres) f. é ápr. hó 21-től; Korond község fürdő területe kö- rül felfogatott 1 drb 2 éves szürkés szőrü, jegy nélküli kanczacsikó és f. é. május 16-tól felfogva tartatik. Sz.-Udvarbely, 1902. május 31-én. Dr Da- mokos, alispán, 

: 

Nyilt-tér. 
Tekintetes Fodor L. Lajos fogmuüvész urnak 

e. i. Szászváros 
Központi szálló. 

Husz év óta kisérleteztem több fogorvosnál, hogy használható müfogakat kapjak, de az soha sem sikerült. És most hogy Őnhöz fordultam hála 
az Ön ügyességének, megtaláltam azt, a mit oly 
rég kerestem jó, csinos és kellemes érzésü foga- kat. Amidőn azzal biztosithatom, hogy hasonló bajban szenvedőknek legmelegebben fogom aján- lani, ez uton is köszönetet mondok, vagyok 

Szászváros, 1901. deczember 20. 

teljes tisztelettel 
Rideli Róbort, 

rendőrbiztos. 
* E rovat alatt közlöttekért felelősséget nem vállal a 

Szerk. 
—
 

Apró Mirdetések. 
E rovatban minden szót 4 fllérért, vastarab" betüvel 8 fillérért közöl a kiadóhivatal 

egy konyha hozzátar- Három szoba, tezokkalkés külör a 
varral julius hó 1-től kiadó. Értekezhetni a kiadó- 
hivatalban. 1-3 

§azsztali és csemegeborok Székely-Udvar- Jóés olcsó helyt Fernengel Gyulánál kaphatók. 
TDICC T és 
FR 158 F AGYLALT rász-sütemények Eynszt Győörgy czukrászatában Székely-Udvarhelyt (Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek. 

169-–1902. végrh. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, 
hogy a budapesi VII. kerületi kir. járásbiróság 
1900. Sp. V. 994 számu végzése következtében 
dr. Mayer Sándor ügyvéd által képviselt Haldek 
Ignácz budapesti czég javára, Bartha Andor bar- 
doczi lakos ellen 248 K 77 fs jár. hátralék ere- 
jéig 1901. évi január hó 21-én foganatositott ki- 
elégitési végrehajtás utján lefoglalt és 2400 koro- 
nára becsült következő ingóságok, u. m. : 8 vörös- 
tarka ökör nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a z. oklándi kir. járásbiró- 
ság 1902-ik évi V. 1412-2 számu végzése folytán 
248 K TT7 f hátralék tőkekövetelés, ennek 1901. 
évi október hó 1. napjától járó 5) százalék kama- 
tai, ' százalék váltó dij és eddig összesen 55 K 
70 f-ben biróitag már megállapitott költségek ere- 
jéig Bardoczon alperesnél leendő eszközlésére 
1902. évi junius hó 16-ik napjának d. u. 3 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó- 
ságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108, §-a ér- 
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet igé- 
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni. 

kozó zárlatok feloldattak. Ábrahámfalva község bivalállományában pedig a bivalvész fellépett és a 

ert u Amennyiben az árverezendő ingó 
tetni r sok is le és felűlfoglaltatták s azoky 

jogot nyertek volna, ezen árverés , 
LX. t.-ez. 120. §. értelmében ezek ja 
rendeltetik. 

tkezül 
vő ne 
ndő ti 

Kelt Oklándon, 1902. évi junius k 
aján 

i hr. bír. káj 
1850 -192. szám. ggül, h 

. részle Versenytárgyalási hirdetm 
Telepes házak ács munkájára nel 

A fehéregyházai kincstári birtoky 
évben felépitendő harmincz darab tele 
munkáinak biztositása czéljából folyó 

latok 

egy 1 
hó 13-án d. e. 10 órakor a segesvári , tákat, 
lattenyésztési kerületi felügyelőség hi ! ko 
lyiségében zárt irásbeli versenytárgyalá ajánla 
tatni. k. Az 

vallall 

nagyn 
ut fe 

jtott a 

intet 

Felhivatnak tehát mindazon 
óhajtók, kik ezen munkálatokat elnyemi 
arra, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott, 
lataikat, melyhez az ajánlati ár 5 Sszázy 
pénzben csatolandó, annál is inkább m 
a fent megjelölt határidőig az alólirott ) 
mert utóajánlatok, vagy táviratok figyel 
tetni nem fognak. 

A sajátkezüleg aláirt ajánlatokban 
az ajánlattevő neve, lakhelye, polgári á 

vábbá kiteendő tisztán és minden kétség 
módon számokkal és betükkel azon egy 
melyért az ajánlati költségvetés összegén 
vétele mellett a vállalkozó egy ház ácy 
nak elvégzésére magát kötelezi, kiteend 
hogy ajánlattevő a tervet, az általános 
tes épitési, valamint szerződési feltétel 
melyek alulirott hivatalnál betekinthetők, 
különben a helyi viszonyokat ismeri. 

Ajánlatok nemcsak az összes házai 
nem azok egyrészére is elfogadtatnak. K 
tési mintákat, melyek sajátkezüleg töltend 
szintén 1 koronás bélyeggel ellátva csal 
az ajánlathoz – kivánatra rendelkezésre 
tunk. Az ácsmunkákhoz szükséges faan] 

mészetben fog vállalkozóknak átadatni. 
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. 

niszter ur fenntartja magának azon jogot, 
benyujtott ajánlatok közül, az ajánlati ! 
való tekintet nélkül szabadon választhasso 

Segesvár, 1902. május hó 29-én. 

A segesvári m kir. állatteny! 
kerületi felügyelőség. 

int emeleti h 
/ 

a piacztéren 4 szoba, konyha, k 

julius hó Etől 

gesv ál 

: 

i 

eo ke 

: 

: z 
Értekezhetni Sterba Ödön 

kedésébe. : 

Versenytárgyalási hirdetmén van 
gye Telepesházak föld- és kőöműüves mnnvájár ho 

A fehéregyházai kincstári birtokon a ral 
évben felépitendő harmincz darab telepő n sz. 

föld- és kőmüves munkáinak biztositása ció cs 
ból folyró évi junius hó il1-éni 
e. 10 óralkor a segesvári m. kir. álla a 
nyésztési kerületi felügyelőség hivatalos hely B 

gében zárt irásbeli versenytárgyalás fog tarti [ 

Felhivatnak tehát mindazon verseni. 
óhajtók, kik ezen munkálatokat elnyerni óha 

arra, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott zárt 
tataikat, melyhez az ajánlati ár 6 százaléka kü 
pénzben csatolandó, annál is inkább 

x 

sák be a font megjelölt határidőig az aluli 
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gz. 4058-902. sz
b. 

pályázati hir
detmény. 
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A mai kor igényeinek megfelelő füszer 

LŐFI 

és vegyesáru czikkekhez való berendezés e ugyszintén mindennemü gazdasági- és veteménymagvak , Fe 2 
a Theil-féle üzletből eladoó. - Bármikor g legolcsóbb árak szerint számittatnak. kazdati 
megtekinthető: Szentpétery Gergely s A nagyérdemüű közönség pártfogását kérve, vagyok 
tulajdonosnál Székely-Udvarhelyt. 2-0 52-9 teljes tisztelettel Szerke 

——— = — eljes tisztelettel : 
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ság Egyedül valógi amgol a ; : már Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA. i Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. peng Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll. — E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez: 1. Utolérhetetlent hatásu gyógyszer a tüdőnek, a mellnek mindon kóros áll 

kovács-mester 

esen 

. 

apotokban, enyhit 

székely-Udvarhely Kosuth-utoza t4. : hurutot, elrantisa aál kok e fadsimas söküsésnek s kigy zá gyitja a legrégi ajokat. 2. Kitünő hatása van a torokgyuladás, rekedtség n és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elüzi a lázakat. Z. Meglepően gyó. 
.. Alla ndőó raktá rt tart ée gyitja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szeliden kal 

- különbözőbb ke mozditja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztitja a veséket, meg. 

legjobban elkészített és legkülönbözőbb [- szabadit a buskomorságtól s a hypochondriától, javitja az átvégyat s a mév 

. kivitelü modern 
emésztést. 6. Nagyszerü szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és száj- egvi 

.. ; g 
rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a fel- gy 

.. KO C s 1 K B a L z büfögést. a szájnak s a gyomornak büzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógy- mag 

. - ! z hatással bir a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz kiütést, varak, zön 

H ál 
megfagyott s megégett tagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés stb. ber 

asznált kocsikat becserél, vagy 
esetében megszünteti a fejfájást, zugást, szaggatást, köszvényt, fülfájdalmat Ak 

kijavit a legpontosabban, szolid ki- e stb Ügyeljűnk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Hami- mel 
vitelben és olcsó arak mellett. ástól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab. karto- vár nokban Ausztria-Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 á korona. Bosznia és Herczegovina részére 4 korona 40 fillér. Kevese Szétküldés csak előrefizetés vagy előleg küldése mellett. 

Miépt szenyed 0n? holott minden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és Em ' "11 majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást kis] - Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Cemntifolia-kenőcs használatánál, rendkivül jó hatásu, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhitésénél utólérhetlen. A valódi centifólium kenőcs alkalmazható: A gyermekágyasok rossz természetü mellbajainál, szoptatók mellkeményedése, a tej elapadásának, az orbáncznak eseteiben, to- ! 
vábbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt lábak s csont- evesedéseknél, vágás, szurás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolitásánál; midenféle daganat, kinővés, képződmény, karbunkulus és rákn ál; végre pokolvar, körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör- tént kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi ki- sebesülése, torokdaganat, meggyült vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. - A szállitás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely csomagolással, együtt 3 korona 60 fillér. Számos eredeti bizonyitvány rendelkezésre á kit, hogy óvakodjék a hatásnélküli hamisitások vevésétől s arra ügyelni, hogy a tégelybe be van-e a fenti védjegyem és eczégem: Thierri (Adolf) Limited gyógytára az „Orangyal Pregradában, égetve. 

Ezen gyógyhatásukban fölülmulhatlan két szer nemcsak sőt ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb és hathatósabb, forróság, tehát minden évszakban használhatók. Majdnem minde ménnyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem szabad hamisitványokat vagy hasonló feldicsért érték- és hatásnélküli ugynevezett pótszereket venni, melyekért a pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és megbizható, emellett tel- iesen ártalmatlan, világhirü szereket kell használni, melyeknek minden családban az eshető- ségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerüen direkte és czimezzük : Thierry (Adolt) Limited „Őrangyal-gyógyszertárá Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn mellett. Központi raktár Budapesten Török F. gyógyszertárban, Zágrábban Mittelbach S. gyógy- tárában és Bécsben Hrady L. gyógytárában. 
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KEGYELET 
disztemetkezési intézet m székely-Udvarhelyt, a Főtéren, m 

Barcsay Károly 
divatüzletével egybekötve. 

Temetkezéseket ugy helyben, mint Tl vidéken legpontosabban, a legegyszerübb- től a legdiszesebb kivitelig eszközöl. Templomok, kápolnák és termek, sőt egész udvarok gyászbavonását is el- [I] vállalja. Hullákat exhumáltat s bárhonnan ] lszállittat. Raktárt tart fa- és érez- [Hl] koporsókból, szemfödelek-, párnák-, sza- l lagok- és egyéb gyászkellékekből min- l ! dig nagy választékot. Uj gyászkocsik fényes felszerelésekkel, testőrök s az ] 1 összes temetési személyzet ruházata tel- jesen magyar. Főelve: olcsó és pontos [ml kiszolgálás. 17-52 
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